

水利水电施工中防渗技术施工现状及改进策略

尤士介

长江岩土工程有限公司, 湖北 武汉 430010

[摘要] 随着水利水电工程的不断创新和发展, 水利水电工程施工技术已经成为了目前人们广泛关注的要点。在实际的水利水电施工中, 防渗技术施工是最为关键的环节, 直接影响到了整个水利工程建设进度, 所以, 必须要重视水利水电防渗技术施工的改进创新。基于此, 文中先就水利水电防渗技术施工现状进行了分析, 而后提出了几点改进策略, 以供参考。

[关键词] 水利水电施工; 防渗技术; 施工现状

DOI: 10.33142/hst.v6i2.8298

中图分类号: TV51

文献标识码: A

Current Situation and Improvement Strategies of Anti-seepage Technology in Water Conservancy and Hydropower Construction

YOU Shijie

Changjiang Geotechnical Engineering Co., Ltd., Wuhan, Hubei, 430010, China

Abstract: With the continuous innovation and development of water conservancy and hydropower projects, the construction technology of water conservancy and hydropower projects has become the focus of widespread concern. In the actual water conservancy and hydropower construction, seepage control technology construction is the most critical link, which directly affects the progress of the whole water conservancy project construction. Therefore, we must pay attention to the improvement and innovation of seepage control technology construction of water conservancy and hydropower. Based on this, this paper first analyzes the construction status of water conservancy and hydropower seepage control technology, and then puts forward several improvement strategies for reference.

Keywords: water conservancy and hydropower construction; anti-seepage technology; current situation of construction

水利水电工程对国民经济的发展起着重大的影响, 也对社会的稳定产生着积极的作用。水利水电工程的正常运行, 给人民生活带来更多的便利, 需要对水利水电工程施工过程进行严格的监督, 尤其是要对施工过程中的防渗技术施工给予更高的重视。然而在水利水电施工和后续使用过程中, 面临着各种严苛自然环境的影响, 所以, 必须要加强水利水电工程施工质量控制。其中, 渗漏问题就是最为常见的一个问题, 必须要提高对水利水电防渗技术施工的重视, 由此来保障水利水电工程的总体建设质量。

1 防渗技术施工在水利水电施工中的重要性分析

水利水电建筑在施工过程中, 防渗工作是非常重要的一个工作环节。由于水利工程的特殊性, 使得水利水电建筑的质量要求更高, 除了要求水利水电建筑要有超高的稳定性和抗震性之外, 还要要求其具备很强的防渗透能力。水利水电工程关乎着民生, 所以要避免由于渗透造成的安全事故出现。目前, 部分的水利水电工程由于建成年限长, 经过多年的使用之后, 已经出现了不同陈厚度的渗透现象, 对于已经出现了渗透现象的水利建筑, 施工部门一定要及时地做好抢修处理工作, 如果施工部门没有采取相应措施进行处理, 会给企业和社会造成严重的影响, 对人民群众的生命财产安全产生威胁。因此, 为了从源头上杜绝此类事故的发生, 一定要做好防渗技术施工, 可以避免水

资源的浪费, 保障水利建筑的高稳定性, 避免水利结构受到渗透影响遭到破坏, 维持水利水电工程的安全运行^[1]。

2 导致水利水电工程施工中出现渗透问题的原因分析

2.1 工程结构改变及老化

和其他的工程建筑施工相比, 水利水电工程施工存在一定的特殊性, 其更为复杂, 由于水利水电工程施工会进行水下作业, 施工环境复杂, 给施工带来了一定的难度。施工过程中有多个施工环节, 在现场, 某个环节一旦出现问题, 得不到有效的控制, 就会对建筑结构产生影响, 导致建筑结构发生改变, 进而引起严重的渗透事故。此外, 由于水利水电工程都是建设在户外, 施工环节难以控制, 常遇到雨雪等恶劣的天气, 建筑物长期暴露在暴雨、高温等环境中, 容易发生结构性变化。水利水电工程一旦竣工后投入使用后, 使用年限非常久远, 随着时间的推移, 水利建筑结构必定会出现老化, 出现渗透也是必然的现象, 水利建筑的质量就难以得到保证, 对于其后续的运行和使用会造成一定的安全隐患。

2.2 施工控制不严格

通常来说, 水利建筑都较为庞大, 建设规模较大, 因此施工周期比较长, 有的水利水电工程从决策到竣工往往需要花费数年的时间, 这并不少见。其中, 花费时间最长

的环节就是施工阶段,水利水电工程施工过程中面临着多方因素的影响,如气候因素、人员因素等等,都会对施工造成影响。一方面,竣工时间得不到保证,如当遇到恶劣气候,施工队就只能停止施工,那么无法在规定的时间内竣工,另一方面,施工的质量得不到保证,施工人员的素质、设备的性能等等,都会对施工质量造成影响,如果无法对这些因素进行严格的控制,那么非常容易造成建筑质量不过关,进而产生渗透问题,导致建筑整体的安全性的得不到保障。

2.3 施工环境影响

外部环境对于水利水电施工质量造成的影响也是不可忽视的,极易引起渗透现象产生。外部环境包含很多方面,尤其是气候环境和地质条件这两方面对于水利建筑施工的影响是最大的。水利建筑施工都是在户外进行的,只要不是极端的恶劣天气,施工都是不会停止的,在暴雨天气作业更是非常常见的,在这种天气施工,施工面容易出现积水,工程的排水功能是有一定的限度的,积水过于严重时,无法通过排水系统及时排水,就会导致渗透问题出现。此外,当遭到地质灾害的时候,如地震、泥石流等等,都会对水利水电建筑主体结构产生破坏,轻则造成建筑裂缝,产生渗透,重则可能会摧毁整个建筑。

2.4 施工方式不合理

由于水利水电建筑规模巨大,因此,为了尽可能地缩短工期,通常会采取分段施工的方式,也就是将同一个水利水电工程分包给数个施工企业来同时进行施工,每一个施工企业负责一段工程,最后再衔接到一起,这样的施工方式可以大大减少施工周期,竣工速度得到了很大程度的提升。不过,也存在一定的弊端,因为不同的施工企业在施工过程中采用的防渗技术存在一定的差异,容易导致各个阶段的衔接部分出现问题,可能当下看不出什么问题,但是随着使用时间的增加,渗透问题也就逐渐的显现出来了^[2]。

3 水利水电工程中的防渗技术

3.1 链斗法成墙技术

链斗法成墙技术在实际运用的时候,一般都是用链斗开槽机器来实现的,利用机器排桩上的旋转斗设备来进行取土,然后对排桩的倾斜角度进行调整,根据现场实际情况来将倾斜角度调整到合适的位置,然后进行开槽工作。在机器作业的同时,要利用泥浆来对槽洞的墙壁做好保护,作业完成后,使用混凝土对其进行浇筑加固。一般来说,这种防渗技术建筑的防渗墙深度可以达到10m左右,宽度在16~50m之间。值得注意的是,在使用链斗法成墙技术建造防渗墙的时候,要对砾石的含量进行严格的控制,且这种防渗技术并不适用于所有环境中,需要根据具体环境来具体选择^[4]。

3.2 射水法成墙技术

在我国,这种防渗技术的运用相当的广泛。首先通过

造孔机和水流来对土体进行切割,其次使用成型器来将切割后的土体进行修复,将土体周围的槽壁修复得光滑平整,直到满足施工标准,在这个过程中,一定要注意对槽壁做好保护,然后将搅拌均匀的混凝土建筑在槽孔中,这样,一道坚硬的防渗墙就浇筑好了。在使用射水法成墙技术的时候,施工人员一定要提前做好相关准备工作,各种施工设备、器械一定要提前到位,这样才能保证防渗工作的顺利开展。通过射水法形成的防渗墙厚度在22~45m之间,深度在30m左右,这种防渗技术在实际运用中取得的效果非常好,能够有效地防止渗透现象的出现,因此,在我国的水利水电工程施工中得到了非常普遍的运用。

3.3 高压喷射灌浆技术

高压喷射灌浆技术是通过钻杆端喷嘴来进行作业的,高压泥浆经钻杆端喷嘴喷射出来,然后和土体充分搅拌,直到形成一道水泥防渗墙。高压喷射可采用以下定喷、旋喷和摆喷三种方法,可以根据施工现场的实际情况来选择适当的方法,通常来说,目前使用最广泛的高压喷射方法是旋喷。需要注意的是,在使用该种技术的时候,一定要对水流进行细致的观察,不仅要观察水流的速度,还要检查水流中是否含有其他杂质,如果说水流过大或者是水流中含有杂质,那么水流可能不满足该渗透技术的使用要求,所以施工人员一定要提前做好试喷。高压喷射灌浆技术具有连接性强、可控性好和灵活性强三点优势,不过其对于土层的要求比较高,所以在实际运用的时候,要对土层情况进行细致的考察^[3]。

3.4 复合土工膜处理技术

复合土工膜是由土工织物和土工膜所组成的,是一种新的工程材料。复合土工膜有许多的优点,具有高延展性、强抗拉性,而且使用起来非常的便捷,产生的经济效益也非常的可观。在实际的运用中,其防渗透效果也非常的好,目前已经得到了较为广泛的运用,在我国的一些水库、防洪堤等水利建筑施工防渗技术中都有运用,是目前一种新型的、防渗效果较为理想的一种防渗材料。

4 水利水电工程防渗技术施工现状

4.1 高压喷射灌浆技术应用存在不足

就目前我国水利水电工程建设实际情况来看,对高压喷射灌浆技术的应用还不够完善,利用效率比较低,未能从管控工程成本的角度出发,对高压喷射灌浆技术的应用方案进行改良,到时喷射技术的孔洞方位得不到合理的设置,不能满足孔洞制备的需要。部分高压喷射灌浆技术的应用对喷射管的位置重视不足,导致相关施工技术不够完善,施工方案落实不到位,防渗技术的应用水平也就得不到保障。

4.2 防渗墙施工技术应用水平低

在应用防渗墙施工技术的时候,施工方案不够完善,导致水泥浇筑等重要技术的应用价值体现不完全,无法在提高防渗墙硬度的同时完全规避渗漏问题。在防渗墙施工

技术的应用过程中,由于对防渗墙宽度的设置不合理,防渗墙的防渗效果得不到良好体现,无法满足水利水电工程施工要求。部分防渗墙施工技术的设计并没有意识到雷达测定技术的重要性,相应的加固工程也落实不到位,导致雷达测定结果不准确。部分施工人员对墙体的连续性特征认识不足,容易发生坍塌事故^[4]。

4.3 土工膜施工技术缺乏有效应用

一些水利水电工程在制定防渗技术实施方案的时候,由于对土工膜施工技术的关注不足,并没有充分的了解土工膜的应用优势,导致土工膜的选择和配置无法满足水利水电施工要求。部分施工人员虽然掌握一定的土工膜施工技术,但是由于缺乏对渗漏点位和渗漏强度的考察,导致土工膜的防渗效果得不到体现。

5 水利水电工程防渗技术施工优化措施

5.1 健全相关管理制度

想要保障水利水电工程防渗技术施工的工程质量,强化防渗效果,就必须健全相关的管理制度,制定严格的施工流程和质量标准,要让施工过程中的各个环节都处于可控的状态,实现对施工的全程监督。施工人员要严格的安装施工标准来进行施工,这样才能保证工程质量是符合相关质量标准的。此外,需要做好技术交接的工作,即在完成上一个施工环节之后,需要对其进行严格的质检工作,通过质检之后,才能继续下一阶段的施工,对于促进施工质量的提升有着一定的帮助。

5.2 做好水利工程建设前的准备工作

一定要做好水利水电工程建设的前期准备工作,要严格的执行国家相关的法律规定,做好相关水利的综合规划工作,根据工程建设的实际情况,来对施工方案进行编制,这样对于提高工程施工的综合效率有一定的促进作用。与此同时,为了避免由于前期工作准备不充分导致工程建设滞后,必须要采取一定的措施来进行弥补,保证工程的如期竣工。为了严格的保障工程施工的质量,一定要严格的杜绝三边工程的出现。

5.3 对施工材料进行严格审核

施工材料是工程的重要基石,其品质的好坏也对整个水利工程的品质的优劣产生了重要的影响。在进行施工以前,就一定要对施工材料质量进行严格的把控,根据施工条件来选择合格的施工材料,所购买的施工材料也必须要相关的检验合格证书,以确保数量和规格都是符合施工要求的。而当施工材料进场的时候,就必须对施工材料进行二次检测,并采用取样的方法,来检验施工材料是否合

格。要对不同的施工材料的性能、存放需求有充分的了解,将不同的施工材料存放在适当的环境中,由此来保证施工材料的质量。

5.4 加强监理单位的管控工作

在进行水利水电工程的防渗技术施工的时候,一定要邀请专业的监理单位来对施工过程进行全程的监督。在选择监理单位的时候,要对监理单位的资质、水平等各个方面进行细致的考察,要确保监理单位具备充分的监理水平。监理单位在对防渗工作施工进行监理的过程中,要保证整个工作的开展是公开公正的,要充分发挥自己在防渗作业阶段的监督作用,保障水利水电工程施工的防渗处理施工的质量^[5]。

6 结语

综上所述,水利水电工程对于促进国家经济发展、提高人民群众生活水平有着重要的作用,因此,为了进一步的提高水利水电工程的质量,需要对水利水电工程施工中常见的渗透现象进行控制,由此来提高水利水电工程施工的质量。渗透问题一直以来都是影响水利水电工程施工质量的重要问题之一,施工企业一定要意识到防渗处理工作的重要性,通过对一系列的防渗技术的运用,能够有效地控制防渗现象的出现,此外,通过健全相关管理制度、对施工材料进行严格审核等措施,可以进一步的优化防渗技术施工效果,为水利水电工程日后的平稳运行提供有力的保障。

[参考文献]

- [1]田仲奇.浅析水利水电工程技术建筑中混凝土防渗墙施工技术[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(8):3.
 - [2]杨寿碧,何斌,段志伟.水利水电工程防渗施工技术分析[J].科技创新与应用,2022,12(5):173-175.
 - [3]贡康平.论混凝土防渗墙技术在水利水电建筑施工中的应用[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2022(9):3.
 - [4]徐鹏.探究水利水电施工中防渗技术施工现状及改进策略[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(8):3.
 - [5]刘慧英,曹海英,朱国斌.水利水电工程中防渗技术的应用[J].工程建设与设计,2020(23):123-124.
- 作者简介:尤士介(1981.3-),男,目前职称:工程师,学历:本科,所学专业:地质工程专业,目前就职单位长江岩土工程有限公司。